

**വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയുടെ പുനരുജ്ജീവനം**

2(\*213) ശ്രീ. ഇ. ചന്ദ്രശേഖരൻ:

ശ്രീ. വി. ആർ. സുനിൽ കുമാർ:

ശ്രീ. പി. ബാലചന്ദ്രൻ:

ശ്രീ. സി. സി. മുക്തൻ: താഴെക്കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് പൊതുമരാമത്ത് - വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) തുടർച്ചയായ രണ്ട് പ്രളയവും കോവിഡ് വ്യാപനവുംമൂലം പ്രതിസന്ധിയിലായ വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയുടെ പുനരുജ്ജീവനത്തിനായി കഴിഞ്ഞ സർക്കാർ സ്വീകരിച്ച നടപടികളുടെ തുടർച്ചയായി എന്തൊക്കെ പദ്ധതികളാണ് ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നതെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ;

(ബി) കോവിഡ് മൂലം പ്രവർത്തനങ്ങൾ നിലച്ച ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ടൂറിസ്റ്റുകളുടെ വരവ് മുന്നിൽക്കണ്ട് അടിസ്ഥാനസൗകര്യ വികസനം നടത്തുന്നതിന് ശ്രദ്ധ നൽകുമോയെന്ന് അറിയിക്കാമോ;

(സി) അടുത്ത രണ്ട് വർഷത്തേയ്ക്കെങ്കിലും കോവിഡുമായി ജീവിച്ച് പോകേണ്ട സാഹചര്യം നിലനിൽക്കുന്നതിനാൽ ആയതുകൂടി പരിഗണിച്ചുകൊണ്ട് ടൂറിസത്തെ ഏതൊക്കെ രീതിയിൽ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നതെന്ന് വിശദമാക്കാമോ;

(ഡി) കോവിഡ് പ്രോട്ടോക്കോൾ പാലിച്ചുകൊണ്ട് പരിമിതമായ രീതിയിൽ തീർത്ഥാടക ടൂറിസം സർക്യൂട്ട് ആരംഭിക്കുന്നതിന് ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ; എങ്കിൽ വിശദാംശം നൽകാമോ;

(ഇ) ടൂറിസം ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളുടെ സമഗ്രവും സുസ്ഥിരവും പരിസ്ഥിതി സൗഹാർദ്ദപരവുമായ വികസനത്തിനുവേണ്ടിയുള്ള മാസ്റ്റർപ്ലാനുകളുടെ നടത്തിപ്പ് ഏത് ഘട്ടത്തിലാണെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

പൊതുമരാമത്ത്-വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്): സർ, (എ) തുടർച്ചയായ രണ്ട് പ്രളയവും കോവിഡ് വ്യാപനവുംമൂലം പ്രതിസന്ധിയിലായ വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയുടെ പുനരുജ്ജീവനത്തിനായി കഴിഞ്ഞ സർക്കാർ സ്വീകരിച്ച നടപടികളുടെ തുടർച്ചയായി വിവിധ പദ്ധതികൾ ഈ സർക്കാർ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്. കോവിഡ്-19 മഹാമാരിയുടെ രണ്ടാം വരവുണ്ടായ സാഹചര്യത്തിൽ വിനോദസഞ്ചാര മേഖല ഒന്നാകെ നിശ്ചലമായിരുന്നു. കഴിഞ്ഞ സർക്കാർ വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയുടെ

സ്കാനോവസ്ഥയ്ക്ക് പരിഹാരമായി കൊണ്ടുവന്ന വിവിധ പദ്ധതികൾ തുടരാൻ തന്നെയാണ് തീരുമാനം. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി ഈ മേഖലയിൽ തൊഴിലെടുക്കുന്നവർക്കും സംരംഭകർക്കുമായി നടപ്പാക്കിവരുന്ന ടൂറിസം വർക്കിംഗ് ക്യാമ്പിറ്റൽ സപ്പോർട്ട് സ്കീം, ടൂറിസം എംപ്ലോയ്മെന്റ് സപ്പോർട്ട് സ്കീം, ടൂറിസം ഗൈഡ് സപ്പോർട്ട് സ്കീം, ടൂറിസം ഹൗസ് ബോട്ട്സ് സപ്പോർട്ട് സ്കീം എന്നിവ ഈ വർഷംകൂടി തുടരുന്നത് സംബന്ധിച്ച് പരിശോധിച്ചുവരുന്നു. ഇതിനുപുറമെ ടൂറിസം മേഖലയുടെ ഉത്തേജനത്തിനായി നടപ്പാക്കിവന്ന പോസ്റ്റ് കോവിഡ് ക്യാമ്പയിനുകൾ പുതിയ രൂപത്തിൽ അവതരിപ്പിക്കാനും തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി ഡിജിറ്റൽ, സോഷ്യൽ മീഡിയ, പ്രിന്റ്, ടി.വി, റേഡിയോ, ഒ.ടി.ടി. മാധ്യമങ്ങൾ വഴി കേരള ടൂറിസം പുനരുജ്ജീവനത്തിന്റെ പാതയിൽ സുരക്ഷിതമാണെന്നുള്ള സന്ദേശം രാജ്യത്തും വിദേശത്തും എത്തിക്കാനാകുമെന്ന് കരുതുന്നു. ഇതിനുപുറമെ വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പ് അംഗീകാരം/അക്രഡിറ്റേഷൻ നൽകിവരുന്ന ആയുർവേദ സെന്ററുകൾ, റസ്റ്റോറന്റുകൾ, ഹോംസ്റ്റേകൾ, സർവ്വീസ് ഡ് വിലകൾ, ഗൃഹസ്ഥലി, അമ്യൂസ്മെന്റ് പാർക്ക്, അഡ്വഞ്ചർ ടൂറിസം, ഗ്രീൻഫാം, ടൂർ ഓപ്പറേറ്റർ അക്രഡിറ്റേഷൻ എന്നിവ യാതൊരു ഉപാധിയുമില്ലാതെ 2021 ഡിസംബർ 31 വരെ പുതുക്കി നൽകാനും തീരുമാനമായിട്ടുണ്ട്. 2020 ജനുവരി 1 മുതൽ 2021 ഡിസംബർ 31 വരെ കാലാവധിയുള്ള ഇത്തരം എല്ലാ സംരംഭങ്ങൾക്കും ഇതിന്റെ പ്രയോജനം ലഭിക്കും. ഇതുകൂടാതെ ടൂറിസം മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നവർക്ക് റിവോൾവിംഗ് ഫണ്ട് നൽകാനുള്ള പദ്ധതിയും പരിഗണനയിലാണ്.

(ബി) ശ്രദ്ധ നൽകുന്നതാണ്.

(സി) കോവിഡിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ ടൂറിസം മേഖലയിൽ അനുഭവപ്പെടുന്ന പ്രതിസന്ധി പരിഹരിക്കുന്നതിനായി വിവിധ പദ്ധതികൾ സർക്കാർ നടപ്പാക്കിവരുന്നു. കോവിഡിന്റെ ഒന്നാം തരംഗം അവസാനിച്ച മുറയ്ക്ക് സംസ്ഥാനത്തെ കടൽ, കായൽ, ഹിൽസ്റ്റേഷനുകൾ എന്നിവ സഞ്ചാരികൾക്കായി തുറന്നുനൽകിയിരുന്നു. എന്നാൽ ഏപ്രിൽ അവസാനത്തോടെ ആരംഭിച്ച കോവിഡ് രണ്ടാം തരംഗംമൂലം വീണ്ടും എല്ലാ കേന്ദ്രങ്ങളും അടച്ചുപൂട്ടേണ്ടിവന്നു. രണ്ടാം തരംഗം കുറയുന്ന മുറയ്ക്ക് വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിലേയ്ക്ക് പരിമിതമായ അളവിലെങ്കിലും സഞ്ചാരികൾക്ക് പ്രവേശനം അനുവദിക്കാനാകുമെന്ന് കരുതുന്നു. ടൂറിസം വകുപ്പ് ഇനി നടത്താൻ പോകുന്ന പ്രചരണ പരിപാടികളിലും മുൻകൂട്ടം നൽകുക ആഭ്യന്തര വിനോദസഞ്ചാര പ്രോത്സാഹനമാകും. 'സുരക്ഷിതമാണ് കേരളം' എന്ന പ്രചരണം നടത്തിയാകും ഇതിന് ആരംഭം കുറിക്കുക. നിക്ഷേപകർക്കും തൊഴിലാളികൾക്കും സഹായകരമാകുന്ന പദ്ധതികൾകൂടി നടപ്പിലാക്കുമ്പോൾ വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയ്ക്ക് കുറച്ച് ആശ്വാസമാകുമെന്നും കരുതുന്നു.

(ഡി) കോവിഡിന്റെ മൂന്നാം തരംഗം മൂന്നിൽക്കണ്ട് ആരോഗ്യ വകുപ്പ് നിഷ്കർഷിക്കുന്ന മാനദണ്ഡം അനുസരിച്ച് മാത്രമേ തീർത്ഥാടന കേന്ദ്രങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങൾ തുറന്നുകൊടുക്കുന്ന കാര്യം പരിഗണിക്കാൻ കഴിയുകയുള്ളൂ. കോവിഡ് മാനദണ്ഡപ്രകാരം ഇത്തരത്തിലുള്ള ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങൾ തുറന്നുപ്രവർത്തിക്കാൻ അനുവാദം ലഭിക്കുന്നതിനനുസരിച്ച് തുടർ നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

(ഇ) വിനോദസഞ്ചാരികളെ വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിലേയ്ക്ക് ആകർഷിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി സമഗ്രവും സുസ്ഥിരവും പ്രകൃതി സൗഹൃദപരവുമായ വികസനം നടപ്പിലാക്കുന്നതിന്റെ ആദ്യ ഘട്ടമായാണ് മാസ്റ്റർപ്ലാനുകൾ ടൂറിസം വകുപ്പ് തയ്യാറാക്കുന്നത്. പ്രധാന വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളുടെ വികസനത്തിന് മാസ്റ്റർപ്ലാൻ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ആയത് ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

ഡെവലപ്മെന്റ് പ്ലാൻ ഫോർ കോവളം - പൂവാർ ടൂറിസം കോരിഡോർ, ഡെവലപ്മെന്റ് പ്ലാൻ ഫോർ കുമരകം ഗോൾഡൻ വാലി (പൊൻമുടി), നിലമ്പൂർ മാസ്റ്റർപ്ലാൻ, അഷ്ടമുടി മാസ്റ്റർപ്ലാൻ, ഡെവലപ്മെന്റ് പ്ലാൻ ഫോർ തേക്കടി, ഫോർട്ട് കൊച്ചി മാസ്റ്റർപ്ലാൻ, കക്കയം - പെരുവണ്ണാമുഴി മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ, കാലടി - മലയാറ്റൂർ - അതിരപ്പിള്ളി മാസ്റ്റർപ്ലാൻ, നിളാ മാസ്റ്റർപ്ലാൻ, മൂന്നാർ സ്പെഷ്യൽ ടൂറിസം സോൺ, നോർത്ത് മലബാർ റീജിയൺ, തലശ്ശേരി മാസ്റ്റർപ്ലാൻ.

ഇതിൽ ഫോർട്ട് കൊച്ചി, തലശ്ശേരി, നോർത്ത് മലബാർ റീജിയൺ എന്നീ മാസ്റ്റർപ്ലാനുകൾക്ക് അംഗീകാരം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ....(ബഹളം).....

മി. സുധീകർ: സഭയിൽ ബാനർ പ്രദർശിപ്പിക്കുന്നത് സഭാ ചട്ടങ്ങൾക്കെതിരാണ്. ബാനർ നീക്കം ചെയ്യേണ്ടതാണ്. (....ബഹളം....) ചട്ടവിരുദ്ധമായ കാര്യം ചൂണ്ടിക്കാണിക്കേണ്ടത് ചെയറിന്റെ ഉത്തരവാദിത്വമാണ്. അത് നീക്കം ചെയ്യേണ്ടതാണ്.

ശ്രീ. ഇ. ചന്ദ്രശേഖരൻ: സർ, വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയുടെ പുനരുജ്ജീവനം സംബന്ധിച്ചും കഴിഞ്ഞ സർക്കാർ സ്വീകരിച്ച നടപടികളുടെ തുടർച്ചയായും ഈ സർക്കാർ മുന്നോട്ടുപോകുന്നുവെന്ന് ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. ഇപ്പോൾ പ്രതിസന്ധിയിലാകുകയും ഇനിയും കുറെ സമയംകൂടി ഈ പ്രതിസന്ധി തുടരുന്ന സാഹചര്യം നിലനിൽക്കുകയും ചെയ്യുന്ന പ്രത്യേകഘട്ടത്തിൽ, റിവോൾവിംഗ് ഫണ്ടുൾപ്പെടെ ഉപയോഗപ്പെടുത്തി വിനോദ സഞ്ചാരമേഖലയെ എങ്ങനെ മെച്ചപ്പെടുത്താൻ കഴിയുമെന്ന് സംബന്ധിച്ച് വിശദീകരിക്കാമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, ഇത് പ്രധാനപ്പെട്ടൊരു വിഷയമാണ്. കോവിഡ് ഏറ്റവും കൂടുതൽ ബാധിച്ചത് ടൂറിസം മേഖലയിലാണെന്ന് എല്ലാവരും ഒരപോലെ അംഗീകരിക്കുന്നതായ കാര്യമാണ്. ഈ സർക്കാരിനെ സംബന്ധിച്ച്

ടൂറിസം മേഖലയുടെ വികാസം അഥവാ പുരോഗതിയെന്നത്, ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പ്രവർത്തിക്കുന്ന എല്ലാവരുടേയും ദൈനംദിന ജീവിതത്തിലെ പ്രയാസങ്ങളെ പരിഹരിച്ച് മുന്നോട്ടുപോകുകയെന്ന കാഴ്ചപ്പാടിന്റെ ഭാഗം തന്നെയാണ്. അതുകൊണ്ട് ടൂറിസം മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നിലകൊള്ളുന്ന 15 ലക്ഷത്തോളം വരുന്ന ജനവിഭാഗങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ളവരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് പരിഹാരംകണ്ട് മുന്നോട്ടു പോകുകയെന്നുള്ളൊരു കാഴ്ചപ്പാടാണ് ഗവൺമെന്റിനുള്ളത്. പ്രസ്തുത വിഷയത്തെക്കുറിച്ച് കേരളത്തിന്റെ ബഹുമാന്യരായ മുഖ്യമന്ത്രിയുമായും ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായും വിശദമായ ചർച്ച നടത്തിയതിന്റെ ഭാഗമായിട്ടാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ഇടപെട്ട് റിവോൾവിംഗ് ഫണ്ട് കൊണ്ടുവരണമെന്ന് ഉദ്ദേശിച്ചത്. ടൂറിസം മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നവർക്ക് പലിശരഹിത വായ്പ നൽകി അവരുടെ പ്രയാസത്തിനൊരു കൈത്താങ്ങായി മാറാൻ റിവോൾവിംഗ് ഫണ്ടിന് കഴിയും. ഈ മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്ന ടാക്സി ഡ്രൈവർമാർ, ടൂറിസ്റ്റ് ബസ് ഡ്രൈവർമാർ, ശിക്കാർ വള്ളങ്ങളിലെ ജീവനക്കാർ, ഹൗസ്ബോട്ട് ജീവനക്കാർ, ഹോട്ടൽ-റിസോർട്ട് ജീവനക്കാർ, റസ്റ്റോറന്റുകൾ, ആയുർവേദ സെന്ററുകൾ, ഗൃഹസ്ഥലി, സർവ്വീസ് വില്ല, അമ്യൂസ്മെന്റ് പാർക്ക്, ഗ്രീൻ ഫാം, കേരള സാഹസിക ടൂറിസം സംരംഭങ്ങൾ എന്നിവയിലെ ജീവനക്കാർ, ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷനുകീഴിൽ പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്ന വ്യക്തികൾ, അംഗീകാരമുള്ള സൂക്ഷ്മ സംരംഭങ്ങൾ, കലാകാരൻമാർ, കരകൗശലവിദഗ്ദ്ധർ, ആയോധനകല അഭ്യസിക്കുന്നവർ എന്നിവരുൾപ്പെടെ ഈ റിവോൾവിംഗ് ഫണ്ടിന്റെ ഭാഗമായി മാറും. നമ്മുടെ രാജ്യത്ത് ആദ്യമായിട്ടാണ് ടൂറിസം മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പ്രവർത്തിക്കുന്നവർക്ക് ഇത്തരത്തിലൊരു റിവോൾവിംഗ് ഫണ്ട് കൈത്താങ്ങായി മാറുന്ന വിധത്തിൽ കൊണ്ടുവരാൻ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഉടൻതന്നെ അതിന്റെ മറ്റ് വിശദവിവരങ്ങൾ പുറത്തുവിടുന്നതാണ്. ....(ബഹളം).....

**മി. സ്വീക്കർ:** നിരോധിത വസ്തുക്കൾ സഭയിൽ കൊണ്ടുവരുന്നതും പ്രദർശിപ്പിക്കുന്നതും നിരോധിച്ചുകൊണ്ട് 2005 ജൂലൈ 8-ലെ സ്പീക്കറുടെ റൂളിംഗുണ്ട്. ആ റൂളിംഗ് അംഗങ്ങളുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തുകയാണ്. ബാനർ സഭാ ചട്ടപ്രകാരം പ്രദർശിപ്പിക്കാൻ പാടില്ലാത്തതാണ്. ചട്ടത്തിനും റൂളിംഗിനുമെതിരായിട്ടാണ് ഇപ്പോൾ ചെയ്യുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അത് നീക്കം ചെയ്യേണ്ടതാണ്.

**ശ്രീ. ഇ. ചന്ദ്രശേഖരൻ:** സർ, കേരളത്തിലെ വളരെ പ്രശസ്തമായൊരു ടൂറിസം ഡെസ്റ്റിനേഷനാണ് ബേക്കൽ. നിലവിലെ അവിടത്തെ സാഹചര്യവും വികസന സാധ്യതകളും അങ്ങേയ്ക്ക് ബോധ്യമുള്ളതാണ്. ബേക്കലിന്റെ വികസനത്തിനുവേണ്ടി അതിന്റെ സാധ്യത പരമാവധി ഉപയോഗിക്കത്തക്കവിധത്തിൽ, കൂടുതൽ വിനോദ സഞ്ചാരികളെ ആകർഷിക്കത്തക്ക രീതിയിൽ, വളർത്തിക്കൊണ്ടുവരുന്നതിന് എന്ത് നടപടിയാണ് സ്വീകരിക്കുന്നതെന്ന് വിശദീകരിക്കാമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, ബേക്കൽ ഒരു പ്രധാനപ്പെട്ട ഡെസ്റ്റിനേഷനാണ്. മലബാർ ടൂറിസത്തിന്റെ പ്രാധാന്യം തിരിച്ചറിഞ്ഞ് ഇടപെടുകയെന്നുള്ളതന്നെയാണ് പൊതുവേ ഈ സർക്കാർ ചെയ്യുന്നത്. തിരുവനന്തപുരം മുതൽ കാസർഗോഡ് വരെയുള്ളതിൽ കേരളത്തിന്റെ വടക്കേയറ്റത്തെ എക്സ്പ്രസ്സ് ഡെസ്റ്റിനേഷനാണ് ബേക്കൽ. അത് കേരളത്തിലെ മാത്രമല്ല നമ്മുടെ രാജ്യത്തിന്റെ തന്നെ പ്രധാനപ്പെട്ട ഡെസ്റ്റിനേഷനാണ്. ആ നിലയിലാണ് ബേക്കൽ ഡെസ്റ്റിനേഷനെയും ബേക്കൽ ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട മറ്റ് കാര്യങ്ങളെയും കാണുന്നത്. മംഗലാപുരം, കണ്ണൂർ എന്നീ രണ്ട് എയർപോർട്ടുകളുമായി അധികം ദൂരമില്ലാത്ത പ്രദേശമാണ് ഈ ഡെസ്റ്റിനേഷൻ. അതായത് യാത്രയ്ക്ക് ഒന്നരമണിക്കൂർ മതിയാകും. ഈ നിലയിൽ ബേക്കലിന്റെ എല്ലാ സാധ്യതകളെയും ഉപയോഗപ്പെടുത്താൻ കഴിയും. അതോടൊപ്പം എയർസ്ട്രിപ്പ് സംവിധാനത്തിന്റെ പ്രത്യേകത ഇവിടെ നേരത്തേ ചർച്ച ചെയ്തതാണ്. വടക്കേമലബാർ ടൂറിസം വികസനത്തിന്റെ പ്രധാനപ്പെട്ട കേന്ദ്രമായിട്ടാണ് ബേക്കൽ ഡെസ്റ്റിനേഷനെ ഈ സർക്കാർ കാണുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. വി. ആർ. സുനിൽ കുമാർ: സർ, ഹോം സ്റ്റേ, സർവ്വീസ് വില്ല എന്നിവയ്ക്ക് ടൂറിസം വകുപ്പ് നൽകുന്ന ലൈസൻസിന് തദ്ദേശഭരണ സ്ഥാപനത്തിന്റെ അനുമതി വേണമെന്നിരിക്കെ, അവ നൽകുന്നതിന് പല തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളും തടസ്സവാദങ്ങൾ ഉന്നയിക്കുന്നത് ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, ഇതൊരു പ്രധാന വിഷയം തന്നെയാണ്. ടൂറിസം വികസനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഹോം സ്റ്റേകളുടെ സാധ്യതകൾ, അവ എങ്ങനെ പ്രയോജനപ്പെടുത്താനും വികസിപ്പിക്കാനും സാധിക്കുമെന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് രണ്ട് ചർച്ചകൾ ഇതിനോടകം ടൂറിസം വകുപ്പ് നടത്തിക്കഴിഞ്ഞു. ഹോം സ്റ്റേയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സംഘടനകളും വ്യക്തികളും മറ്റ് ഗ്രൂപ്പുകളുമായും ചർച്ച നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ ബഹുമാന്യനായ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി ചർച്ച നടത്താൻ തീരുമാനിച്ച വിവരവും അറിയിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. പി. ബാലചന്ദ്രൻ: സർ, കോവിഡ് ബാധയ്ക്കുശേഷം തീരെ അടഞ്ഞുപോയ ഒരു മേഖലയാണ് തീർത്ഥാടന ടൂറിസം. കേരളത്തിൽ നിരവധി തീർത്ഥാടന കേന്ദ്രങ്ങളുണ്ട്. നേരത്തെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി വാഗ്ദാനം ചെയ്ത സഹായധനത്തിൽ ടൂറിസം മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട തീർത്ഥാടനകേന്ദ്രങ്ങൾ ഉൾപ്പെടുകയാണല്ലോ. സമഗ്രമായി ചർച്ച ചെയ്ത് തീർത്ഥാടനകേന്ദ്രങ്ങൾക്കുടി ഇതിലുൾപ്പെടുത്താൻ സാധിക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, തീർത്ഥാടന കേന്ദ്രങ്ങളെ പ്രധാനപ്പെട്ട രീതിയിൽ തന്നെയാണ് ഗവൺമെന്റ് കാണുന്നത്. ടൂറിസം ഡെസ്റ്റിനേഷനിൽ വർഷത്തിൽ ഒരു തവണ വരുന്നവർ അടുത്ത വർഷവും വരണമെന്നില്ല. പിന്നീട് മറ്റ്

ടൂറിസം ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളാണ് അവർ തിരഞ്ഞെടുക്കുന്നത്. എന്നാൽ തീർത്ഥാടന കേന്ദ്രങ്ങളായ ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളുടെ പ്രത്യേകതകൾമൂലം ഒരുവർഷം വരുന്നവർ അടുത്ത സീസണിൽ മാത്രമല്ല എല്ലാവർഷവും വരും, വരുന്നവരുടെ എണ്ണവും ക്രമാതീതമായി വർദ്ധിക്കും. ആ നിലയിൽ തന്നെയാണ് സർക്കാർ ഇതുസംബന്ധിച്ച് കാണുന്നത്. റിവോൾവിംഗ് ഫണ്ടിന്റെ വിശദമായ ചർച്ചകളിൽ ഇത്തരം കാര്യങ്ങൾകൂടി പരിഗണിച്ചുകൊണ്ടായിരിക്കും പ്രഖ്യാപിക്കുന്നത്. തീർത്ഥാടന കേന്ദ്രങ്ങളെ അതേ അർത്ഥത്തിൽ, അതിനുവേണ്ട എല്ലാ കണക്ടിവിറ്റികളും ഉറപ്പുവരുത്തി വികസിപ്പിച്ചെടുക്കുകയെന്ന കാഴ്ചപ്പാടാണ് ടൂറിസം വകുപ്പിനും സർക്കാരിനുമുള്ളത്.

ശ്രീ. സി. സി. മുക്തൻ: സർ, അടുത്ത രണ്ടുവർഷവും കോവിഡുമായി ജീവിച്ചുപോകേണ്ട സാഹചര്യം നിലനിൽക്കുന്നതിനാൽ ആയതുകൂടി പരിഗണിച്ച് ടൂറിസത്തെ ഏതൊക്കെ രീതിയിൽ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്; വിശദമാക്കാമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, ഇതൊരു പ്രധാന പ്രശ്നമാണ്. കോവിഡ് കാലത്ത്, അത് കേരളത്തിൽ മാത്രമല്ല, ലോകത്താകെ ഏറ്റവുമധികം പ്രയാസമനുഭവിച്ച മേഖലയാണ് ടൂറിസം മേഖല. അതിൽനിന്നും ലോകത്തെ വീണ്ടെടുക്കുന്നതിന് ചില നിലപാടുകൾ പലയിടങ്ങളിലും സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. നമ്മളും അക്കാര്യം ആലോചിച്ചുവരുന്നു. അത് പിന്നീട് വിശദീകരിക്കാം. ഇപ്പോഴുള്ള പ്രശ്നം നമ്മുടെ രാജ്യത്തേക്ക് വരുന്ന വിദേശ സഞ്ചാരികളുടെ എണ്ണം വല്ലാതെ കുറഞ്ഞിട്ടുണ്ട് എന്നതാണ്. കോവിഡിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ വിദേശ സഞ്ചാരികളുടെ എണ്ണം ഒറ്റയടിക്ക് വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ സാധിക്കുമോയെന്ന് പറയാൻ ആർക്കും സാധിക്കില്ല. പിന്നീടുള്ള സാധ്യത ആഭ്യന്തര സഞ്ചാരികളാണ്. ആഭ്യന്തര സഞ്ചാരികളെ കൊണ്ടുവരികയെന്നുള്ള ലക്ഷ്യത്തിന്റെ ഭാഗമായി മൂന്ന് രീതിയിൽ കേരളത്തിലെ പഞ്ചായത്ത് ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളുടെ എണ്ണം വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ സാധിക്കും. ഒന്ന്, ഒരു ജില്ലയിലുള്ളവർ ആ ജില്ലയിലെതന്നെ പുതിയ ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളെ കാണുക. രണ്ട്, മറ്റ് ജില്ലയിലുള്ളവർ ആ ജില്ലയിലേക്ക് വരിക. മൂന്ന്, കേരളത്തിനുപുറത്തുള്ള സംസ്ഥാനങ്ങളിലുള്ളവർ കേരളത്തിലേക്ക് വരിക എന്നിങ്ങനെയാണ്. കേരളത്തിന്റെ പഞ്ചായത്തുകളിലും ഗ്രാമങ്ങളിലും ഇതുവരെ കണ്ടെത്താനാകാത്ത, ഒരുപക്ഷെ എല്ലാ സാധ്യതകളുമുള്ള, നിർഭാഗ്യവശാൽ കണ്ടെത്താൻ കഴിയാത്ത ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളെ ഉയർത്തിക്കൊണ്ടുവരാൻ ടൂറിസം മേഖലയിൽ ഒരു App-ന്റെ പ്രവർത്തനം അധികം വൈകാതെ ആരംഭിക്കുമെന്ന കാര്യം ഞാൻ സഭയെ അറിയിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ആ ആപ്പിലൂടെ unexplored ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളെ ലോകത്താകെ അവതരിപ്പിക്കാൻ സാധിക്കുമെന്നതുകൂടി അറിയിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്: സർ, കഴിഞ്ഞ പ്രളയക്കെടുതിയിലും നിലവിലെ കോവിഡ് സാഹചര്യങ്ങളിലും കേരളത്തിലെ നിരവധി സ്വകാര്യ സംരംഭങ്ങൾ പ്രതിസന്ധിയിലായിരിക്കുകയാണ്. ടൂറിസം മേഖല മൊത്തത്തിൽ പ്രതിസന്ധിയി

ലായതിനെക്കുറിച്ചും ഗവൺമെന്റ് സെക്ടറിൽ കൂടുതൽ കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുന്നതിനുള്ള കർമ്മ പരിപാടികൾ ആവിഷ്കരിക്കുന്നതിനെക്കുറിച്ചും ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചു. സ്വകാര്യമേഖലയിൽ തുടങ്ങിവെച്ച നിരവധി സംരംഭങ്ങളെ സംരക്ഷിക്കാൻ കഴിയുന്ന നിലപാടുകൾ ഗവൺമെന്റിന് സ്വീകരിക്കാൻ കഴിയുമോ; പ്രവാസിയാത പ്രൊഫ. എം. കെ. കുര്യൻ നൂറ് കോടി രൂപ മുതൽമുടക്കി Mango Meadows എന്ന പേരിൽ കേരളത്തിലെ ആദ്യത്തെ Agricultural Theme Park ഞാൻ പ്രതിനിധാനം ചെയ്യുന്ന കടുത്തുരുത്തി മേഖലയിൽ തുടങ്ങിവെച്ച കഠിനാദ്ധ്വാനത്തിലൂടെ ലോകത്തിലെ വിവിധ സ്പീഷീസുകളെല്ലാം അവിടെ നടവളർത്തി ഈ സംരംഭത്തെ ബൃഹത്തായ ഒരു പദ്ധതിയായി മാറ്റിയിട്ടുണ്ട്. ആഭ്യന്തര ടൂറിസത്തെക്കുറിച്ച് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചു. സ്കൂൾ കുട്ടികളടക്കം വന്ന് പഠനവിധേയമാക്കാൻ കഴിയുന്ന വലിയ സംരംഭമാണിത്. ഗവൺമെന്റിന് മുന്നോട്ടുപോകാൻ കഴിയാത്ത ഒരു പദ്ധതി നടപ്പാക്കിയിരിക്കുകയാണ്. അപ്രകാരം, യേശുക്രിസ്തുവിനെ കുരിശിൽ തറച്ചപ്പോൾ ധരിപ്പിച്ചെന്നു പറയുന്ന മുൾമുടി തുടങ്ങിയ സസ്യങ്ങൾവരെ വെച്ചുപിടിപ്പിച്ചിരിക്കുകയാണ്. സ്വകാര്യ സംരംഭങ്ങളാണെന്നുപറഞ്ഞ് ഇവയെ സംരക്ഷിക്കാതിരിക്കുകയാണ്. മുൻ ഗവൺമെന്റിന്റെ സമയത്തും നിയമസഭയിൽ ഞാൻ ഈ വിഷയം ഉന്നയിച്ചതാണ്. KFC (Kerala Financial Corporation)-യോ, KSFE (The Kerala State Financial Enterprises Limited)-യോ പോലും സഹായിക്കാൻ തയ്യാറായിട്ടില്ല. ഇന്ന് ജപ്തി നടപടികളിലൂടെ വിറ്റുപോകാൻ പോകുകയാണ്. റിവോൾവിംഗ് ഫണ്ട് വിനിയോഗിച്ച് ഇത്തരം സംരംഭങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ഗവൺമെന്റ് ഇവരെക്കൂടി ചർച്ചയ്ക്ക് വിളിക്കണം.

മി. സീക്കർ: ദയവായി അങ്ങ് ചോദ്യം ഉന്നയിക്കൂ. ....

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിക്കും ഇതുസംബന്ധിച്ച് നിവേദനം കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഈ വിഷയത്തിൽ ഇടപെട്ട് കേരളത്തിലൊട്ടാകെയുള്ള ഇത്തരം സംരംഭങ്ങളെ സംരക്ഷിക്കാനും സഹായിക്കാനും കഴിയുന്ന നിലപാടെടുക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഉന്നയിച്ചത് പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു വിഷയം തന്നെയാണ്. ആ വിഷയത്തെ അതേ അർത്ഥത്തിൽ തന്നെ കാണുന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പറഞ്ഞതുപോലെ ടൂറിസം മേഖലയുടെ വികസനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ചർച്ചകളും പിന്തുണകളും നിർദ്ദേശങ്ങളും വിമർശനങ്ങളും ഭരണ-പ്രതിപക്ഷ വ്യത്യസ്തമില്ലാതെ സ്വീകരിക്കേണ്ടത് സ്വീകരിക്കുകയും തള്ളേണ്ടത് തള്ളുകയും ചെയ്യുന്ന സ്ഥിതിയാണുള്ളത്. ക്രിയാത്മകമായ നിർദ്ദേശങ്ങൾ ആരുടെ ഭാഗത്തുനിന്നുവന്നാലും അവ സ്വീകരിക്കുമെന്ന കാഴ്ചപ്പാടോടുകൂടി തന്നെയാണ് മുന്നോട്ട് പോകുന്നത്. കൂടുതൽ പരിശോധിച്ച് ഇക്കാര്യത്തിൽ എന്തുചെയ്യാൻ സാധിക്കുമെന്ന് ആലോചിക്കാം.

മുഖ്യമന്ത്രി (ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ): സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പരാമർശിച്ച വ്യക്തി ഒരു നിവേദനവുമായി എന്റെയടുത്ത് വന്നിരുന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലെ വളരെ പ്രത്യേകതയുള്ള മേഖലയായാണ് അതിനെ വളർത്തിയിട്ടുള്ളത്. നമ്മുടെ നാടിനതന്നെ മുതൽക്കൂട്ടാകാൻ വിവിധ സസ്യങ്ങൾ അദ്ദേഹത്തിനവിടെ നട്ടുവളർത്താൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ടെന്നാണ് പറഞ്ഞത്. അദ്ദേഹം ഇപ്പോൾ വലിയ കടക്കണിയിൽപ്പെട്ടിരിക്കുന്നുവെന്നാണ് ആ നിവേദനത്തിലൂടെ വ്യക്തമായത്. അക്കാര്യത്തിൽ കെ.എഫ്.സി.-ക്ക് സഹായിക്കാൻ സാധിക്കുമോയെന്നതാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഉന്നയിച്ചത്. അതുസംബന്ധിച്ച വിശദാംശങ്ങൾ പരിശോധിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി കെ.എഫ്.സി.-ക്ക് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ആവശ്യമായ സഹായം എങ്ങനെ ചെയ്യാൻ കഴിയുമെന്ന് സ്വാഭാവികമായും പരിശോധിച്ച് കണ്ടെത്താൻ ശ്രമിക്കും.

ശ്രീ. കെ. ബാബു (നെന്മാറ) : സർ, ഈ മഹാമാരിയുടെ കാലത്ത് ദൈവത്തിന്റെ സ്വന്തം നാടായ കേരളത്തിന്റെ വിവിധ ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രങ്ങൾ അടച്ചുപൂട്ടിയതിന്റെ ഭാഗമായി സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് വലിയ സാമ്പത്തിക നഷ്ടമാണുണ്ടായിട്ടുള്ളത്. ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെടുന്ന ഓട്ടോറിക്ഷാ തൊഴിലാളികൾക്കും മറ്റ് ടൂറിസ്റ്റ് സ്ഥാപനങ്ങളിൽ പണിയെടുക്കുന്ന തൊഴിലാളികൾക്കും റിവോൾവിംഗ് ഫണ്ടിലൂടെ സമാശ്വാസ നടപടി സ്വീകരിക്കാൻ തയ്യാറെടുക്കുന്ന എൽ.ഡി.എഫ് സർക്കാരിനെയും ബഹുമാനപ്പെട്ട ടൂറിസം വകുപ്പുമന്ത്രിയെയും ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുന്നു. പ്രധാനപ്പെട്ട ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രമായ പറമ്പിക്കുളത്ത് ആദിവാസി സമൂഹത്തിൽപ്പെട്ടവർ അവിടെയെത്തുന്ന ടൂറിസ്റ്റുകൾക്ക് സൗകര്യമൊരുക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ലഭിക്കുന്ന വരുമാനംകൊണ്ട് മാത്രമാണ് ജീവിച്ചിരുന്നത്. അടച്ചുപൂട്ടലിന്റെ ഭാഗമായി അവരുടെ വരുമാനത്തിൽ ഇപ്പോൾ വലിയ ഇടിവാണുണ്ടായിട്ടുള്ളത്. അവരെക്കൂടി ഇതിലുൾപ്പെടുത്തണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നതോടൊപ്പം പാലക്കാടിന്റെ കിഴക്കൻ മേഖല പ്രത്യേകിച്ച് പശ്ചിമഘട്ട മലനിരകളോടുചേർന്ന് കിടക്കുന്ന ആ പ്രദേശങ്ങളുടെ പച്ചപ്പ് കാണാനെത്തുന്നവർക്ക് ഒരു കാർഷിക ടൂറിസം പാക്കേജ് പ്രഖ്യാപിക്കാനും തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, ഇതൊരു പ്രധാന വിഷയമാണ്. ആദിവാസികൾ കൂടുതലുള്ള പാലക്കാടും വയനാടുമുൾപ്പെടെയുള്ള ജില്ലകളിൽ ടൂറിസത്തിന് വലിയ സാധ്യതകളുണ്ട്. ആദിവാസി സമൂഹത്തെ മാറ്റി നിർത്തിക്കൊണ്ടോ അല്ലെങ്കിൽ അവർക്കെന്തെങ്കിലും പ്രയാസമുണ്ടാകുന്ന തരത്തിലുള്ളതോ ആയ ടൂറിസം പുരോഗതിയല്ല സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. കേരളത്തിന്റെ ചരിത്രത്തിൽ ആദ്യത്തെ ടൂറിസ്റ്റ് ഗൈഡ് വയനാട്ടിലെ കരിന്തണ്ടനാണെന്ന് ചരിത്രം നമ്മെ പഠിപ്പിക്കുന്നു. ആ നിലയിൽ ആദിവാസിസമൂഹത്തെ കേരളത്തിന്റെ ടൂറിസം



ബ്രാൻഡ് അംബാസിഡറായി മാറ്റുന്ന നയവും നിലപാടുമായാണ് സർക്കാർ പോകുന്നതെന്ന് ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ച മറ്റ് കാര്യങ്ങൾ തീർച്ചയായും പരിശോധിക്കാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. പി. അബ്ദുൽ ഹമീദ്: സർ, ടൂറിസത്തിന്റെ അനന്തമായ സാധ്യതകൾ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നതിന് വിവിധ പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കുന്നതാണെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. കോവിഡുമൂലമുള്ള സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി കാരണം വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയിലെ പല സംരംഭങ്ങളും അടച്ചുപൂട്ടലിന്റെ വക്കിലാണ്. ഈ മേഖലയിലെ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കാൻ ഒരു പുനരുജ്ജീവന പാക്കേജ് നടപ്പാക്കുന്നതാണെന്നും പാക്കേജിന്റെ വിശദാംശങ്ങൾ ടൂറിസം വകുപ്പ് തയ്യാറാക്കുമെന്നും ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ബഡ്ജറ്റ് അവതരണവേളയിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചിരുന്നു. അതിന്റെ പുരോഗതി വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി വളരെ സമയമെടുത്ത് ഈ വിഷയം ചർച്ച ചെയ്തു. ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയും ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയും പൊതുവെ പോസിറ്റീവായ നിലപാടാണ് ഈ വിഷയത്തിലെടുത്തത്. നേരത്തെ ബഹുമാനപ്പെട്ട ഒരംഗം ചർച്ചയിൽ പങ്കെടുക്കാതെ ചൂണ്ടിക്കാട്ടിയതുൾപ്പെടെ ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വ്യത്യസ്ത മേഖലയിലുള്ളവരുമായും അവരുടെ സംഘടനകളുമായും വ്യക്തിപരമായും സംസാരിക്കാനുള്ള സംവിധാനമൊരുക്കുകയും അതിന്റെ ഭാഗമായി മൂന്ന് യോഗങ്ങൾ വിളിച്ചുചേർക്കുകയും ചെയ്തു. വ്യത്യസ്ത മേഖലകളിലുള്ളവർ അനുഭവിക്കുന്ന പ്രയാസങ്ങളെന്തെന്ന് പൂർണ്ണമായി മനസ്സിലാക്കാൻവേണ്ടി മാത്രം വിളിച്ചതാണ് ആ യോഗം. ഓരോ ഓൺലൈൻ യോഗങ്ങളും രണ്ടര മണിക്കൂറോളം നീണ്ടുനിന്നു. അങ്ങ് ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ച വിഷയങ്ങളുൾപ്പെടെ അവരുടെ പ്രയാസങ്ങളും പറഞ്ഞുകേട്ട അനുഭവവും വച്ചുകൊണ്ടുതന്നെയായിരിക്കും സർക്കാർ നിലപാടുകൾ കൈക്കൊള്ളുക. അവരെ ഒഴിവാക്കിക്കൊണ്ടല്ല അവർ നയിക്കുന്ന ടൂറിസമാണ് കേരളത്തിന്റെ ടൂറിസമെന്ന കാര്യത്തിൽ സംശയമില്ല.

ശ്രീ. കെ. പി. മോഹനൻ: സർ, നമ്മുടെ ഗ്രാമീണമേഖല കുന്നുകളാലും വയലുകളാലും ആറുകളാലും അരുവുകളാലും തീർത്ഥാടന കേന്ദ്രങ്ങളാലും സമ്പന്നമാണ്. എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലമായ കൂത്തുപറമ്പ് ഈ മേഖലകളുൾപ്പെടുന്ന പ്രദേശമാണ്. അവിടെ കണ്ണവം, മയ്യഴിപ്പുഴ, വാകമല, കനകമല എന്നീ സ്ഥലങ്ങളെ ഒരു ഗ്രാമീണ ടൂറിസം കേന്ദ്രമാക്കി മാറ്റാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, തീർച്ചയായും അത് പരിശോധിക്കാവുന്നതാണ്. അങ്ങയുടെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ ഈ മാസം സന്ദർശനം നടത്തുമ്പോൾ ഇക്കാര്യം ഉൾപ്പെടുത്തി പരിശോധിക്കാം.

ശ്രീ. ടി. ഐ. മധുസൂദനൻ: സർ, കോവിഡിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ വിഷമം അനുഭവിക്കുന്ന ഒരു മേഖലയാണ് ടൂറിസം രംഗത്ത് പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്ന സഹകരണസംഘങ്ങൾ. ഞാൻ പ്രസിഡന്റായിട്ടുള്ള സഹകരണസംഘം ഏതാണ്ട് 10 ലക്ഷത്തിലധികം രൂപ വിദേശത്തേയ്ക്ക് പോകുന്നതിന് ഹൈസ്റ്റർ ടിക്കറ്റ് എടുക്കാൻ നൽകിയിട്ടുണ്ടായിരുന്നു. എന്നാൽ രണ്ട് വർഷമായിട്ടും അത് തിരിച്ചുകിട്ടാത്ത നിലയിൽ സംഘം പൂട്ടിപ്പോകേണ്ടിവരുന്ന സ്ഥിതിയിലേയ്ക്കാണ് എത്തുന്നത്. ഈ സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് ഏതെങ്കിലും നിലയ്ക്ക് പ്രവർത്തിച്ചു പോകുന്നതിന് സഹായകമാകുന്ന നിലയിൽ ആഭ്യന്തര ടൂറിസത്തിന്റെ സാധ്യതകൾ പ്രവൃത്തിപഥത്തിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവരുന്നതിനുവേണ്ടി അടിയന്തര നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതിന് സാധിക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, തീർച്ചയായും സഹകരണ മേഖല വലിയ രീതിയിലുള്ള പിന്തുണയാണ് കേരളത്തിന്റെ ടൂറിസം മേഖലയ്ക്ക് നൽകിവരുന്നത്. നിരവധി സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ വളരെ മാതൃകാപരമായി ടൂറിസം മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സംസ്ഥാനത്ത് പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. ഇത് നമ്മുടെ രാജ്യത്ത് മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ കാണുന്നതിൽനിന്നും വ്യത്യസ്തമായ ഒരു ചിത്രമാണ്. കോവിഡ് കാരണം 33,000 കോടി രൂപയുടെ നഷ്ടമാണ് ടൂറിസം മേഖലയിൽ വന്നിട്ടുള്ളത്. കൂടാതെ ഫോറിൻ എക്സ്ചേഞ്ചിൽ 7,000 കോടി രൂപയുടെ നഷ്ടവുമുണ്ട്. തീർച്ചയായും ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഈയൊരു പ്രയാസവും പ്രതിസന്ധിയും സഹകരണ മേഖലയിലും വന്നിട്ടുണ്ട്. നിലവിൽ ഈ പരിമിതികൾ കിടയിലും കേരളത്തിൽ 2016 മുതൽ 2021 വരെയുള്ള എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരം ഇപ്പോൾ വന്നിട്ടുള്ള സർക്കാരം ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയും സർക്കാർ നയമെന്നുള്ള നിലയിൽ തീർച്ചയായും ഇടപെട്ടിട്ടുണ്ട്. കെ.എഫ്.സി. ഉൾപ്പെടെയുള്ള ബാങ്കിംഗ് മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ചില വായ്പയുൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങൾ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അതിൽ ചില പ്രശ്നങ്ങളുള്ളത് ചർച്ചയ്ക്ക് പരിഗണിച്ചിട്ടുണ്ട്. എന്തായാലും സഹകരണ മേഖലയിലെ പ്രശ്നമുൾപ്പെടെ പരിശോധിച്ച് മുന്നോട്ട് പോകാൻ തന്നെയാണ് സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

ശ്രീമതി കെ. കെ. രമ: സർ, വടകരയിലെ ഒരു പ്രധാന ടൂറിസ്റ്റ് ഡെസ്റ്റിനേഷനാണ് സാൻഡ്ബാങ്ക്സ്. അതിനും കിലോമീറ്ററുകൾക്ക് അപ്പുറത്താണ് ടൂറിസ്റ്റുകളെ ആകർഷിക്കാൻ കഴിയുന്ന ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കേന്ദ്രമായ വെള്ളിയാങ്കല്ല് പ്രദേശം. വെള്ളിയാങ്കല്ലിലേയ്ക്ക് ബോട്ടുസർവ്വീസ് ആരംഭിച്ച് കന്യാകുമാരി മോഡലിലൊരു ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രമാക്കി മാറ്റാൻ സർക്കാരിന് പദ്ധതിയുണ്ടോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, അത് തീർച്ചയായും പരിശോധിക്കപ്പെടേണ്ട വിഷയം തന്നെയാണ്. വടകര സാൻഡ്ബാങ്ക്സും വെള്ളിയാങ്കല്ല് അതിന്റെ പരിസര പ്രദേശങ്ങളും ടൂറിസം മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെടുകിടക്കുന്ന കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് ഒരു ചർച്ച നടത്തി ഉചിതമായ നിലപാട് കൈക്കൊണ്ടു പോകാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. കെ. ബി. ഗണേഷ് കുമാർ: സർ, ടൂറിസം മേഖലയിലെ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് പലിശരഹിത വായ്പ നൽകുമെന്നാണ് മുൻപാരു ചോദ്യത്തിന് മറുപടിയായി അങ്ങ് പറഞ്ഞത്. തീർച്ചയായും പ്രശംസനീയമായ കാര്യമാണ്. പക്ഷേ അത് പുതുതായി തുടങ്ങുന്ന പദ്ധതികൾക്കാണ്. ഇതിനുമുമ്പ് കേരളത്തിൽ നിക്ഷേപിച്ചവരും വയനാട്, മൂന്നാർ എന്നീ മേഖലകളിലെ റിസോർട്ടുകൾ അടക്കം സ്ഥാപിക്കാൻ കെ.എഫ്.സി., കെ.എസ്.ഐ.ഡി.സി., സഹകരണ ബാങ്കുകൾ തുടങ്ങിയ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നൊക്കെയെടുത്ത ലോണുകളുണ്ട്. കോവിഡ് കാലത്ത് ഈ ലോണുകളുടെ പലിശ ഒഴിവാക്കി കൊടുക്കാൻ ബഹുമാന്യരായ മുഖ്യമന്ത്രിയും ധനകാര്യവകുപ്പുമന്ത്രിയും വകുപ്പുമന്ത്രിയും കൂടി ചർച്ച ചെയ്ത് തീരുമാനമെടുത്താൽ ഉപകാരമായിരുന്നു. പലിശയും കൂടുപലിശയും കൊടുത്ത് ഈ സ്ഥാപനങ്ങൾ നശിക്കുകയാണ്. പുതിയതായി ഈ മേഖലയിലേയ്ക്ക് വരുന്ന ആളുകൾക്ക് ഇപ്പോൾ പ്രഖ്യാപിച്ച ആനുകൂല്യം കിട്ടുന്നതിനേക്കാൾ നിലവിലുള്ള നിക്ഷേപകരെ നിലനിർത്തുന്നതായിരിക്കും ഉചിതം. അതിനാവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, ഇതൊരു പ്രധാന വിഷയമാണ്. പക്ഷേ കോവിഡിന്റെ നിലവിലുള്ള സാഹചര്യംകൂടി മനസ്സിലാക്കണം. ഈ വിഷയം പരിശോധിച്ച് എന്ത് ചെയ്യാൻ സാധിക്കുമെന്നുള്ളത് ആലോചിക്കാം.